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O que é um "shell" em um sistema operacional?

O que é "API" em um sistema operacional?

O que é um "sistema de arquivos"?

O que é um "kernel"?

O que é um "driver de dispositivo"?

Qual componente do sistema operacional é responsável por gerenciar a memória do computador?

Explique o conceito de abstração em sistemas operacionais e como ele facilita o desenvolvimento de software.

O conceito de "abstração" em sistemas operacionais refere-se a:
a) A complexidade do hardware exposta ao usuário.
b) A simplificação da interação com o hardware para os aplicativos.
c) A execução de múltiplos programas simultaneamente.
d) A proteção do sistema contra vírus.

"Thread" é:
a) Um processo independente.
b) Uma unidade de execução dentro de um processo.
c) Um dispositivo de hardware.
d) Um sistema de arquivos.

"Deadlock" ocorre quando:
a) Um programa trava devido a um erro de software.
b) Dois ou mais processos ficam bloqueados esperando por recursos que nunca serão liberados.
c) O sistema operacional falha devido a um erro de hardware.
d) Um usuário tenta acessar um arquivo sem permissão.

O conceito de "context switch" em sistemas operacionais refere-se a:
a) A troca de dados entre a CPU e a memória principal.
b) A transição entre diferentes modos de operação do processador.
c) A mudança do estado de execução de um processo para outro.
d) A alocação dinâmica de recursos para um processo em execução.

"Explique a arquitetura de espaço do usuário e espaço do kernel, e como essa separação contribui para a segurança e estabilidade do sistema operacional."

Por que sistemas multi-thread necessitam de uma programação diferente da programação tradicional feita em sistemas mono-processadores?

O que é um carregador de sistema operacional?

Qual é a principal função do shell em um sistema operacional?
a) Gerenciar a memória do sistema.
b) Fornecer uma interface entre o usuário e o kernel do sistema operacional.
c) Controlar os dispositivos de hardware.
d) Executar aplicativos gráficos.

Qual símbolo é comumente usado no shell para redirecionar a saída de um comando para outro comando como entrada (pipeline)?
a) >
b) <
c) |
d) &

Quando um usuário digita um comando na shell e pressiona Enter, qual é a principal ação que a shell realiza?
a) Exibe uma representação visual do comando na tela.
b) Traduz o comando para uma linguagem que o kernel possa entender e o executa.
c) Armazena o comando em um arquivo de log para referência futura.
d) Envia o comando diretamente para o aplicativo correspondente sem envolver o kernel.

O que significa dizer que a shell é um "intérprete de comandos"?
a) Significa que ela compila os comandos em código de máquina antes de executá-los.
b) Significa que ela traduz e executa os comandos linha por linha, conforme são inseridos pelo usuário.
c) Significa que ela verifica a sintaxe dos comandos antes de permitir que o usuário os digite.
d) Significa que ela otimiza a execução dos comandos para melhorar o desempenho do sistema.

Qual é a importância da capacidade de "scripting" da shell?
a) Permite aos usuários personalizar a aparência visual do terminal.
b) Permite automatizar tarefas repetitivas através da criação de sequências de comandos.
c) Melhora a segurança do sistema, criptografando os comandos digitados pelo usuário.
d) Aumenta a velocidade de execução dos comandos individuais.

Qual o conceito por trás da ideia de que diferentes "shells" (como Bash, Zsh, Fish) podem existir em um sistema operacional?
a) Diferentes shells oferecem diferentes níveis de segurança para o sistema.
b) Diferentes shells fornecem diferentes conjuntos de comandos básicos.
c) Diferentes shells podem ter diferentes recursos, sintaxes e funcionalidades, oferecendo diferentes experiências ao usuário.
d) A escolha do shell afeta diretamente o desempenho do hardware do computador.

Qual o propósito principal do recurso de "histórico de comandos" na shell?
a) Permitir que os usuários visualizem o uso da CPU e da memória do sistema.
b) Permitir que os usuários revisitem e reexecutem comandos digitados anteriormente sem precisar digitá-los novamente.
c) Fornecer informações detalhadas sobre os arquivos e diretórios no sistema.
d) Ajudar os usuários a depurar erros em scripts de shell

Como a shell geralmente lida com a entrada e saída de dados de um programa?
a) Ela sempre direciona a entrada para um arquivo específico e a saída para a impressora.
b) Por padrão, ela lê a entrada do teclado e envia a saída para o monitor, mas isso pode ser redirecionado.
c) Ela ignora qualquer entrada do usuário e sempre gera uma saída predefinida.
d) Ela depende exclusivamente de interfaces gráficas para entrada e saída de dados.

Dê uma descrição resumida do que fazem os seguintes comandos:
cd
mkdir
rmdir
ls  (unix)
dir  (windows)
cp  (unix)
copy  (windows)
rm (unix)
del  (windows)
cat  (unix)
type  (windows)

Qual a diferença entre a shell “cmd.exe” e a shell “powershell” no sistema operacional Windows?
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Uma alternativa para o aumento de desempenho de sistemas computacionais é o uso de processadores com multiplos
niicleos, chamados multicores. Nesses sistemas, cada niicleo, normalmente, tem as funcionalidades completas de um
processador, ja sendo comuns, atualmente, configuragdes com 2, 4 ou mais nicleos. Com relagdo ao uso de
processadores multicores, e sabendo que threads sao estruturas de execugo associadas a um processo, que
compartiiham suas areas de codigo e dados, mas mantém contextos independentes, analise as seguintes assercdes.
Ao dividirem suas atividades em multiplas threads que podem ser executadas paralelamente, aplicagdes podem se
beneficiar mais efetivamente dos diversos nicleos dos processadores multicores

porque
o sistema operacional nos processadores multicores pode alocar os niicleos existentes para executar simultaneamente
diversas sequéncias de codigo, sobrepondo suas execugdes e, normalmente, reduzindo o tempo de resposta das
aplicagdes s quais esto associadas.

Acerca dessas assergdes, assinale a opgao correta.

As duas assercbes sa0 proposigoes verdadeiras, e a segunda é uma justificativa correta da primeira.

As duas assercBes s30 proposicoes verdadeiras, mas a segunda no é uma justificativa correta da primeira.
A primeira assergao ¢ uma proposicao verdadeira, e a segunda, uma proposicao falsa

A primeira assergao ¢ uma proposicao falsa, e a segunda, uma proposicéo verdadeira

Tanto a Brimeira quanto a seaunda assercdes S30 broposiches falsas.
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Quando um computador é multiprogramado, ele
geralmente tem miltiplos processos ou threads
que competem pela CPU ao mesmo tempo.
Essa situagdo ocorre sempre que dois ou mais
processos estio simultaneamente no estado
pronto. Se somente uma CPU se encontrar
disponivel, devers ser feita uma escolha de
qual processo executar em seguida. A parte do
sistema operacional que faz a escolha é chamada
de escalonador, e o algoritmo que ele usa é o
algoritmo de escalonamento.
TANENEAUM, A. 5. Sistemas Operacionais Modernos.
3.¢d, Sio Paulo: Pearson, 2010 (adaptaco),
Considerando que em ambientes diferentes sio
necessirios algoritmos diferentes de escalonamento,
garantindo assim que seja maximizado o uso de
seus recursos, assinale a opgao que apresenta um
algoritmo de escalonamento seguido do tipo de
ambiente no qual deva ser implementado.

@ Primeiro a chegar, tltimo a sair (first in, last out
- FILO); propicio para sistemas de tempo real.

@ Escalonamento  por taxas monoténicas
(rate monotonic scheduling - RMS); propicio
para sistemas em lote.

@ Tarefa mais curta primeiro; propicio para
sistemas interativos.

@ Escalonamento por chave circular (round-robin);
propicio para sistemas de tempo real.

@ Escalonamento por prioridades; propicio para
sistemas interativos.
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Durante parte do tempo, um processo esté ocupado realizando computagdes internas e outras coisas
que ndo levam a condigdes de corrida. No entanto, &s vezes, um processo tem de acessar uma meméria
compartilhada ou arquivos, ou realizar outras tarefas crticas que podem levar a corridas. Essa parte do
programa onde a meméria compartilhada & acessada ¢ chamada de regido critica ou segdo critica. Se
conseguissemos arranjar as coisas de maneira que dois processos jamais estivessem em suas regides
criticas a0 mesmo tempo, poderiamos evitar as corridas. Embora essa exigéncia evite as condides
de corrida, ela ndo ¢ suficiente para garantir que processos em paralelo cooperem de modo correto e
eficiente usando dados compartilhados. Precisamos que quatro condigdes se mantenham para chegar a
uma boa soluggo.

1. Dols processos jamais podem simultaneamente estar dentro de suas regides criticas
2. Nenhuma suposicao pode ser feita a respeito de velocidades ou de nimero de CPUS.

3. Nenhum processo executando fora de sua regido critica pode bloquear qualquer processo.

4. Nenhum processo deve ser obrigado  esperar eternamente para entrar em sua regido critica.
£m um sentido abstrato, 0 comportamento que queremos & mostrado na figura a seguir.

Aentra na regido critica

/ / Adeixa a regido critica

Processo A
i Btentaentrar | Bentrana Bdeiaa
: na regido regio critica regido critica
H / critica /

Processo B | —

R

Tempo ————»

Figura - Exclusio mitua usando regides ritcas

TANENSAUM, .. Sistemas Operacionais Modernos. 4. . Vers3o para ibiteca Virtua Pearson.
S50 Palo: Pearson Eduction o Bri, p. 83, 201 (adsptaco,
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Considerando o texto e a figura apresentados, avalie as assergdes a seguir e a relagdo proposta entre elas.

1. Em algumas situagdies, a exclusdo miitua pode ser obtida por meio da desabilitagéo da interrupgdo

controlada pelo Sistema Operacional, nao sendo permitido que o seu controle seja feito pelo usudrio.
PORQUE

II. A desabllitagao da interrupgdo & uma técnica que pode impedir que o processador que est
executando um processo em sua regido critica seja interrompido para executar outro codigo, sendo
mais eficiente em sistemas de multiprocessadores devido a quantidade de processos concorrentes

Arespeito dessas assergdes, assinale 2 0pgao correta.

© As assergdes | e 1l sdo proposicdes verdadeiras, e a l & uma justificativa correta da .

© As assergdes | e 1l sdo proposicdes verdadeiras, mas a I ndo & uma justificativa correta da .
® Aassergao | & uma proposigao verdadeira, e a l é uma proposico falsa.

© Aassergao | & uma proposicao falsa, e a l é uma proposico verdadeira.

@ As assercdes | e Il s3o proposicdes falsas.
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Em um sistema computacional, 0s processos submetidos & execugao podem estar em um dos estagios do
seu ciclo de vida que sao classificados como em execugéo, em espera ou pronto. Quando o processo tem
aposse do processador, esta em execugdo. Se o processo nio puder ser executado, por estar aguardando
algum dado por exemplo, ¢ considerado um processo em espera. Se ndo houver impedimentos para sua
execugio, o processo deve aguardar sua vez para ser executado na fila dos processos prontos. O diagrama
a seguir representa os estados dos processos de alguns tipos de sistemas operacionais.

AN

D

Com base no texto e no diagrama de estados, avalie as afirmagdes a seguir.

1. Um novo processo criado é inicializado no estado "espera”.
II. Pode haver mais de um processo em estado "pronto".
Hll. Atransigdo B indica que o diagrama refere-se a um sistema operacional multitarefa.

IV. O diagrama é inadequado para representar um sistema monotarefa.

£ correto apenas o que se afirma em

Olell

O lell
@ lielv.
@ Llel.

G, lelV.
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Um dos algoritmos de escalonamento mais clssicos é o de alternancia circular (Round Robin) que atribui
um intervalo de tempo para cada processo (quantum), dentro do qual ele pode ser executado. Ao final
desse intervalo, o processo sofre uma preempgdo, caso ndo termine de executar, e outro processo
nio finalizado entra para ser executado. Essa agio de alternancia de um processo para outro, também
conhecida como troca de contexto, requer uma certa quantidade de tempo.

TANENBAUM, A. 5. Sistemas operacionais modernos. 4. ed. S3o Paulo:Pearson Education do Brasl 2015 (adaptado),
Umsistema operacional que utiliza o algoritmo Round Robin precisa executar dois processos, ambos com tempos
de tarefa de 20 ms. Objetivando-se minimizar o tempo de resposta do sistema, o Quantum e o tempo de
troca de contexto, respectivamente, devem ser

© 5mse1ms

© 4mse2ms

® 5mse3ms.

® 2mse1ms

B 2mse2ms.
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0Os estados que um processo alcanga podem ser
modelados por meio do

TANENBAUM, A 5. istemas Operacionais Modernos. 3 ed
S0 Paulo: Pearson do Brasi: 2010 (adaptacl,

No diagrama de estados apresentado, as transigdes
causadas pelo escalonador de processos s

0 1e2
O 1e3
@ 1ed
© 2e3.
0 2e4




